

九江新闻网讯(九江日报全媒记者 洪永林  
文/摄)

“你看，小区里又多了一些铁箱子，而且箱体上面还打出了‘一张纸献爱心’的字样，经常能看到有人来開箱子把里面的旧衣物收走，却从没看到向业主公示旧衣物的流向，也没有回馈小区做点公益活动，我们怀疑是有人打着‘公益’的幌子把旧衣物拿去谋利。”近期，家住濂溪区一些居民向记者反映了他们小区居民对旧衣物回收的质疑。记者经过一番调查后发现，目前九江市场上旧衣物回收的箱体五花八门，有的公然打着公益献爱心的旗号，有的箱体几经“变身”，频繁更换名头。在中心城区的绝大多数小区、街头巷尾都能看到旧衣物回收铁皮箱的身影。一些居民说：“实在是晕头转向，搞不清楚哪些是真的做公益的。而且颜色、样式不统一，影响城市形象，希望能好好管一管！”

一种箱体:三次“变身”让人眼花缭乱

在八里湖新区、濂溪区的前进新村、陶洼小区、王家凹小区几个人员密集型小区记者调查时居民们说：“前两年还是蓝色的铁皮回收箱，你看我手机里至今还保留着照片呢。”通过居民提供的照片记者看到，当时小区的旧衣物回收箱箱体确实是蓝色的，两边写有“废旧衣物再利用、收益助力公益行”字样。上面印的公益机构名称是柴桑区残友之家。记者一番求证后得知，该机构是非法社会组织，已于今年被江西省民政部门取缔了。



虽然机构取缔了，但是回收旧衣物的箱子还在，只不过后来又变了两次身，箱体颜色全部改成了淡绿色，上面先是印着“垃圾分类项目”、“废旧纺织物回收”字样。不过没多久很快箱体上的字又变了，这次在箱体侧面印上了“衣旧情深，环保扶贫”、“一张纸献爱心”公益环保项目。箱体正面的介绍上戴上了民政部门的“中华慈善总会”头衔，所有箱体上公然印上了“‘民政部’、‘中央文明办’、‘共青团中央共同倡导支持’中华慈善总会一张纸献爱心行动。”等系列字样，公布了募捐账号，落款是中华慈善总会一张纸献爱心行动领导小组办公室，并留有固定电话和手机号码。

反复联系:负责人始终拿不出授权书

调查时记者了解到，该旧衣物回收箱属于九江一家环保公司投放的。既然箱体上公然印有中华慈善总会的募捐号，而且箱体旁边详细介绍了中华慈善总会“一张纸献

爱心”的公益项目，那最起码是经过了中华慈善总会的授权，同意该项目在九江“落地”。他们回收的旧衣物去了哪里？取得的收益向社会定期公示了吗？有没有接受公众监督呢？记者与该项目负责人高某取得联系，要求看一下授权书时，高某表示，他尽快联系中华慈善总会把授权书发过来，到时再向记者提供。



为求证旧衣物回收箱上“一张纸献爱心”公益项目的真伪，记者联系上了中华慈善总会该项目办公室，一位翟姓负责人在电话中明确告诉记者，“一张纸献爱心”确实是中华慈善总会在全国范围开展的一项慈善公益项目，但从未在九江市授权任何一家公司开展此项目，我们工作人员也通过函件、电话等方式与九江市民政部门沟通过，听说九江也有这类以旧衣物回收名义开展的“一张纸献爱心”活动，但是很不规范，项目运作过程中好像也出了点问题。如果确实是中华慈善总会有意向在九江运作该项目，可以考虑把回收箱规范起来。该负责还表示，因项目在全国范围都开展了，工作人员不可能每个省、市去核实了，不排除有些不法分子打着我们的旗号，以公益的名义回收旧衣物从中谋利。

### 垃圾分类:避免旧衣物二次污染

目前，九江中心城区至少有4~5家从事旧衣物回收的机构，导致回收箱箱体也是五花八门。记者按照其中一个箱体上留下的电话，与一家名叫衣衣不舍环保科技公司

负责人刘某取得了联系。

刘某气愤地说:就在前不久,有人还向有关部门告了他们,他们于6月份接受了九江市市场监管局对公司开展业务的调查,经调查证明公司的业务范围是垃圾分类,没有以公益的名义回收旧衣物,市场监管局已将此函告知了市民政局。记者在市民政局采访时,也确实看到了这份函告。刘某称,他们在平时进行垃圾分类的环保工作中发现,一些居民扔在垃圾分类箱的旧衣物多,大大加重了垃圾分类分拣工作,不增加旧衣物回收箱的话,那些旧衣物极易造成二次污染。我们在小区放置少量回收箱,只是为了更好地服务于垃圾分类工作的推进,让这项利国、利民的环保事业走得更远、更好,公司不存在像某些公司所说的那样,用回收的旧衣物去谋利,我们也没有专门的人手,更没有精力去做这些事。如果九江的旧衣物回收市场规范有序,居民的旧衣物有好去处,不再往垃圾箱里乱丢,将极大减轻我们垃圾分类的工作量。”刘某这样说道。

民政部门:将统一进行规范整治

“太乱了,简直看不下去,而且目前九江市场上,所有旧衣物回收的机构都没有公开募捐的资质,他们回收的旧衣物去向不明,也不公示接受监督,更不谈拿出资金做慈善公益事业了。”市民政局社会组织管理科相关负责人这样告诉记者。

据了解,目前九江中心城区至少有3~4家旧衣物回收机构,各个县区也有不同的社会组织在从事旧衣物回收,由于之前缺乏统一规范管理,造成了目前市场上五花八门的乱象,这些回收旧衣物的机构在民政部门均无备案,而且还不断有机构向我们递交材料,表示要在九江地区开展旧衣物回收工作,均被民政部门拒绝。

该负责人表示,根据民政部、中共中央纪委机关等22部门下发《关于铲除非法社会组织滋生土壤净化社会组织生态空间的通知》(民发〔2021〕25号)及省民政厅、政法委等17个部门《关于江西省进一步打击非法社会组织专项行动》的指示精神。目前,通过社会群众举报和在工作中掌握的情况来看,我市有部分未在民政部门登记在开展旧衣物回收等非法公开募捐活动的行为和乱象。为进一步严厉打击整治非法社会组织,规范我市公开募捐行为。根据《中华人民共和国慈善法》《中华人民共和国公益事业捐赠法》《慈善组织公开募捐管理办法》等法律法规,市民政局将牵头,着手对全市旧衣物回收的乱象统一进行规范整治。

短评:莫让旧衣回收行业偏离了公益正轨

废旧衣物回收本是出于“资源化、无害化、减量化”的目标,但很好的一个公益项目,却由于管理混乱,被一些人当成了谋利的工具,更气愤的是,这种谋利还打着“公益”、“爱心”的幌子。这是对社会资源与“爱心”资源的双重浪费与糟蹋,

严重透支了社会爱心。

《中华人民共和国慈善法》对慈善募捐进行了具体规定，面向社会公众开展的公开募捐属于慈善募捐范畴，募捐方案应当在开展募捐活动前报慈善组织登记的民政部门备案。目前我市市场上开展的旧衣物回收，均属于无任何备案的不规范、不合法行为。希望这项解决居民家中旧衣服存放的烦恼、又能避免造成垃圾污染的旧衣物回收行业，早日回归到公益和环保及垃圾分类的正轨上来。